



(pokračovanie zo str. 5)

bore živností. Doposiaľ však nebola zrealizovaná možnosť náhrady dokladov o odbornej spôsobilosti vykonávaním kvalifikačných skúšok, ktorých obsahovú náplň a spôsob vykonania v zmysle živnostenského zákona mali ustanoviť právne predpisy vydané príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy. Podnikateľ, ktorý nemôže preukázať ani vzdelanie a prax, resp. v zmysle vyššie uvedeného ani zložiť kvalifikačnú skúšku má podľa živnostenského zákona ešte ďalšiu možnosť ako vykonávať živnosť a to prostredníctvom zodpovedného zástupcu splňajúceho podmienky odbornej spôsobilosti.

Živnostenský zákon však vymedzuje aj prípady, keď si štát vyhradzuje určité podnikanie (štátny monopol) a tiež v prípade koncesovaných živností, kedy je možné koncesiu udeliť, resp. v ktorých prípadoch sa k žiadosti o koncesiu vyjadrujú príslušné odborné orgány štátnej správy podľa osobitných predpisov, ktorých stanoviskom je živnostenský úrad viazaný. Na rozdiel od ohlasovacích živností aj pri splnení všetkých podmienok nemusí žiadateľ koncesiu získať, lebo na ňu nemá právny nárok. Určité obmedzenie pre podnikateľa predstavuje aj to, že koncesia môže byť udelená za určitých podmienok napr. časové, alebo územné obmedzenie. Možno teda konštatovať, že v živnostenskom zákone sa prelínajú dve protichodné tendencie vychádzajúce zo zákonných úprav konštrukcie živnostenskoprávnych predpisov v zahraničí. Na jednej strane stúpencov takmer absolútne liberálneho prístupu, ktorí tvrdia, že je potrebné vytvoriť také prostredie, v ktorom môže každý podnikateľ bez toho, aby musel preukázať odbornú spôsobilosť a jedine trhové podmienky rozhodnú o tom, kto obstojí. Druhá je zástancov silnej reglementácie s dôrazom na odbornú kvalifikáciu a na štátnu kontrolu v záujme ochrany spotrebiteľa a spoločnosti. Vychádzajúc z kontextu zmien spojených a vyplývajúcich z dy-

namiky doterajšieho vývoja, dotýkajúcich sa a súvisiacich so zmenami právneho poriadku, ekonomického prostredia a s tam súvisiacich dôsledkov na štruktúru podnikateľských subjektov, posunu v konštituovaní sa nových neštátnych subjektov a inštitúcií, novej kvality vzťahov medzi nimi a orgánmi štátnej správy, medzi občanom - spotrebiteľom a podnikateľmi a ďalšie zmeny uskutočnené na pozadí nového štátnopolitického usporiadania, je treba vidieť nutnosť ich premietnutia aj v živnostenskom zákone. Dotýkajú sa podstatnej časti významných inštitútov a prijatých riešení živnostenského zákona v čase jeho schválenia i keď treba povedať, že nie do tej miery, že by muselo dôjsť k zmene konštrukčných prvkov a štruktúry samotného zákona. Vyžaduje sa však reagovať na zmeny v doterajšom spoločenskom, ekonomickom a politickom vývoji, na získané negatívne poznatky a nadobudnuté skúsenosti z jeho uplatňovania, pričom by bolo vhodné zakotviť posun v doterajšom riešení vzťahu

medzi mierou štátnej integrácie na základné otázky živnostenského podnikania a mierou liberalizácie jeho podmienok, v prospech uvoľnenia a zjednodušenia výkonu štátnej správy na tomto úseku s tendenciou postupného procesu štátnej ingerencie z regulačno-povoľovacieho režimu, ktorý predchádza vydaniu dokladov k živnostenskému oprávneniu, do posilnenia mechanizmu následnej štátnej ochrany. Tiež vysoká miera koncentrácie rozhodovacieho procesu na živnostenských úradoch i za špecificky rezortné záležitosti, neumožňuje racionalizovať výkon štátnej správy, naopak, v praxi sa ukazuje ako výrazná brzda živnostenského podnikania, ktorá nefunkčne zatažuje činnosť živnostenských úradov, zabraňuje realizovať aktivity spojené s plnením daného poslania, vyvoláva nároky na čas i náklady záujemcov o podnikanie, a tak pôsobí protichodne voči záujmom štátu i samotným podnikateľom.

Ing. Ivan Holka, vedúci živnostenského odd. ObÚ Šurany

## Zahraničný kapitál v okrese Nové Zámky

Základný zahraničný kapitál pochádzajúci zo 69 štátov celého sveta vložený do 5 143 podnikov na území Slovenskej republiky predstavoval k 31. 12. 1993 hodnotu 10 755 679 tis. Sk, čo predstavuje 163 % oproti skutočnosti k 31. 12. 1992 t.j. 6 607 072 tis. Sk. Z hľadiska územného rozloženia najväčší objem zahraničného kapitálu bol sústredený v Bratislave 55,8 %, v okrese Poprad 8,4 %, v okrese Humenné 7,6 %. V okrese Nové Zámky bolo k 31. 12. 1993 sedemdesiat organizácií s vkladom zahraničného kapitálu. Vstup zahraničného kapitálu do okresu Nové Zámky v roku 1993 bol výrazný. Jeho hodnota k 31. 12. 1993 predstavovala 66 552 tis. Sk, čo je 10-krát viac, ako jeho hodnota k 31. 12. 1992, keď predstavovala sumu 6 576 tis. Sk a bol umiestnený v 34 organizáciách. Okres Nové Zámky tak postúpil na 13. miesto v rámci Slovenskej republiky čo do veľkosti umiestneného zahraničného kapitálu.

### Zahraničný kapitál v okrese Nové Zámky

UKAZOVATEĽ	m. j.	31.12.92	30.6.93	30.9.93	31.12.93
organizácie na území okresu s podielom zahraničného kapitálu	počet	34	53	58	70
zahraničný kapitál	tis. Sk	6 576	41 359	42 636	66 522
poradie okresu v rámci SR	poradie	25	16	17	13

RNDr. B. Stehlíková, CSc.,  
OO ŠÚ SR Nové Zámky

Vestník vydáva Okresný úrad Nové Zámky. Za vecnú správnosť príspevkov zodpovedajú prispievatelia. Redakčná rada v zložení: JUDr. Tatiana Timoranská, Mgr. Oľga Barancová, Ing. Ľubica Nemčeková, Anna Husárová. Adresa redakcie: Okresný úrad, Ul. Kapisztóryho 1, PSC 940 36 Nové Zámky, t.č. 269 09. Registračné číslo 209/1992 Tlač Okresný úrad Nové Zámky.